



ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ

14 ΙΟΥΝΙΟΥ 1936

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 63

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ-ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

Έτησία Συνδρομή Δρ. 50

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ο ΔΙΚΑΙΟΣ ΑΓΩΝ ΤΩΝ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

Η αυτή ιστορία επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο αυτή την εποχή της παραγωγής των κουκουλιών.

Από τη μία μεριά οι μεταξοβιομηχανοί προσπαθούν να προμηθευθούν όσο μπορούν πιο φθηνά το πολύτιμο πρώτο υλικό της βιομηχανίας των, τα κουκούλια, να τα αποθηκεύσουν για να εξασφαλίσουν την κίνησιν των έργων στασιών των για όλον τον χρόνο και να αποκομίσουν έτσι τα τεράστια κέρδη της επεξεργασίας της μετάξης και της παραγωγής των πολυτίμων μεταξωτών υφανμάτων.

Από την άλλη μεριά οι κουκουλοπαραγωγοί, οι οποίοι αφού τα κατάφεραν με χίλιες δυο φροντίδες και αγωνίες να τελειώσουν την εκτροφή του μεταξοσκώληκος και να παράγουν 30—40 δκ. κουκουλιών από κάθε κουτί μεταξοσπόρου των 7,5 δραμιών, βλέπουν στο τέλος με μεγάλη απογοήτευση να μη πληρώνονται οι κόποι τους, αλλά να απορροφώνται κατά το πλείστον από τους μεταξοβιομηχανούς, οι οποίοι συνήθως συνεννοούμενοι μεταξύ των, καθ' όσον οι λίγοι, πιο έξυπνοι και πιο ισχυροί οικονομικώς, δεν προσφέρουν την πρέπουσαν τιμήν δια την αγορά των παραχθέντων κουκουλιών, δσση πράγματι αξίζουν.

Και οι κουκουλοπαραγωγοί, επειδή δεν μπορούν να συνεννοηθούν και αυτοί, γιατί είναι πολλοί και όχι βέβαια τόσο έξυπνοι σαν τους μεταξοβιομηχανούς, οι περισσότεροι απ' αυτούς αγράμματοι και οικονομικώς άσθενείς, αφού οι περισσότεροι απ' αυτούς περιμένουν με λαχτάρα πότε θα βγάλουν τα κουκούλια τους για να πάρουν πέντε δέκα παράδες, να πληρώσουν τα βερσεδέδια τους και να συνεχίσουν το θέρο των σιτηρών των, ενώ άλλοι απ' αυτούς έχουν πάρει ήδη προκαταβολές από τους κουκουλεμπόρους εις τους οποίους έχουν προπωλήσει τη παραγωγή τους, ή τα έχουν φάγει όλα προκαταβολικώς, για όλους αυτούς τους λόγους αναγκάζονται και υποκύπτουν στους μεταξοβιομηχανούς που κανονίζουν την τιμή των κουκουλιών όσο θέλουν αυτοί και όσο βαστά η ψυχή τους, για την οποία όμως λίγο ενδιαφέρονται. Το μόνον που ενδιαφέρονται είναι πως να βάλουν στα χέρια τους τα κουκούλια που τους χρειάζον-

ται σε όσο το δυνατόν μικρότερη τιμή, για να πλουτίσουν έτσι εις βάρος των κουκουλοπαραγωγών, έμμεταλλοόβιομοι, ή πιο απλά, κλέφτεντας τους κόπους, τον ιδρώτα, το ψωμί τους. Και τα καταφέρνουν πράγματι και πλουτίζουν. Όλοι τους οι μεταξοβιομηχανοί είναι πλούσιοι. Αντιθέτως, είδατε κανέναν κουκουλοπαραγωγόν πλούσιον, ή απλώς χορτάτον και ικανοποιημένον από τη δουλειά του;

Και τι δουλειά! Για να θρέψη ένα κουτί μεταξοσπόρο πρέπει να έχει ένα στρέμμα μωριές ανεπτυγμένες που να παράγουν 1000 δκ. φύλλα. Για να γίνη ένα τέτοιο στρέμμα μωριές χρειάζονται 15 χρόνια, και στοιχίζει όχι ολιγώτερον των 10.000 δραχμών. Αυτό χρειάζεται για δυο όργωματα το χρόνο 200 δραχμ. για την εκτροφή δε του ενός κουτιού μεταξοσπόρου χρειάζεται ένα δωμάτιο, δηλαδή νοίκι 300 δραχμ. και ένας εργάτης, άνδρας ή γυναίκα επί 40 ημέρες δηλαδή άλλες 1500 δραχμ. Έχουμε δηλαδή για την εκτροφή κάθε κουτιού μεταξοσπόρου 2000 δραχμ. έξοδα, ή όταν εκτρέφονται πολλά μαζί όχι ολιγώτερες από 1500 δραχμ. εκτός του σταθερού κεφαλαίου των 10.000 δραχμ. που αντιπροσωπεύουν οι μωρεώνες για κάθε κουτί, και του οποίου πρέπει να υπολογισθή ο τόκος προς 10 ο/ο δηλαδή άλλες 1000 δραχμές. Όστε αι 30—40 δκ. κουκουλιών που παράγονται από κάθε κουτί στοιχίζουν εις τον παραγωγόν 3—2.500 δραχμάς.

Αν αυτός χρησιμοποιεί ήδη τους μωρεώνας του, που με πολλούς κόπους, με ιδρώτα και στερήσεις κατόρθωσε να δημιουργήσῃ, αν χρησιμοποιεί τη δική του καλύβα για να θερμάνη και στεγάσῃ τους μεταξοσκώληκας, αυτός δε και η οικογένειά του κοιμούνται εις το υπαίθρον, αν α-τι ξένων εργατών χρησιμοποιεί τας εργατικὰς χείρας όλων των μελών της οικογενείας του, όλα αυτά δεν μεταβάλλουν τους υπολογισμούς μας, όλα αυτά πρέπει να πληρωθούν. Διότι και οι μωρεώνες αντιπροσωπεύουν κάποιαν αξίαν, όπως αι μηχαναί των μεταξουργείων, πλην δε της φθοράς των χρειάζονται και τακτικήν καλλιέργειαν προς συντήρησιν και αι φτωχικαί καλύβαι των γεωργών, όσονδήποτε και αν διαφέρουν από τα πολυτελή

μέγαρα των μεταξοβιομηχανών, αντιπροσωπεύουν επίσης κάποιαν αξίαν, καθώς και αι πολυμελείς οικογένεια των γεωργών των οποίων όλα τα μέλη εργάζονται και παράγουν, θέλουν να φάγουν και να ικανοποιήσουν τας στοιχειώδεις ανάγκας των, εν αντιθέσει προς τα μέλη των οικογενειών των πλουσίων μεταξοβιομηχανών τα όποια κάθονται και απολαμβάνουν μόνον των αγαθών της ζωής που παράγουν τα φτωχόπαιδα των κουκουλοπαραγωγών.

Τούτων ούτως έχόντων, εκάστη δκκ. κουκουλιών στοιχίζει κατά τους μετριωτέρους ως άνω υπολογισμούς και τους ευνόικωτέρους δρους της παραγωγής 75 μέχρις 100 δραχμάς, πολύ δε περισσότερας κατά τας δυσμενείς περιόδους, όποτε ή παραγωγή κατέρχεται δια διαφόρους λόγους εις τας 20 ή και ολιγώτερας δκάδας κατά κυτίον.

Αλλ' ή τιμή αγοράς των κουκουλιών έφθασε κατ' ανώτατον δριον τας 65 μόνον δραχμάς. Είναι όμως φανερόν ότι με την τιμήν των 65 δραχμ. όχι μόνον κέρδος δεν δίδεται εις τους παραγωγούς δια να γλυκαθούν λιγάκι και αυτοί και να κινηθούν με όρεξι προς αύξησιν της παραγωγής των και κάλυψιν όλων των αναγκών της μεταξοβιομηχανίας, αλλά τούναντίον αποκόπτεται ένα μέρος από αυτά τα έξοδά τους, από αυτό το ψωμί της οικογενείας των.

Είναι λοιπόν απολύτως δικαιολογημένη ή αγανάκτησις και ή εκδηλουμένη εύτυχως έφέτος εξέγερσις των κουκουλοπαραγωγών εις όλα τα σπυροτροφικά κέντρα. Στην Ανατολική Θράκη, στη κεντρική Μακεδονία, στη Θεσσαλία και στη Χαλκιδική επί τέλους, παντού διαμαρτύρονται έντόνως για το άτιμο τράστ των μεταξοβιομηχανών, οι οποίοι προσπαθούν να πάρουν και έφέτος τα κουκούλια από τα χέρια των παραγωγών στην εξευτελιστική τιμή των 65 δραχμών.

Αλλά το κράτος δεν συνεχίνθη από τας απέλτιδας κραυγάς των παραγωγών, διότι οι μεταξοβιομηχανοί είναι τρανοί, είναι παραληδες, έχουν φίλους τους εκάστοτε ύπουργούς και τας κυβερνήσεις ολοκλήρους. Εύτυχως όμως που βρέθηκε ή Αγροτική Τράπεζα ή όποια έσπευσε να ενισχύση τούς κουκουλοπαρα-

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΙΣ

Μετά τον θάνατον των αρχηγών των παρατάξεων διεπιστώθη από όλους ότι δεν είναι δυνατόν πλέον να διατηρηθούν επί πολυ συμπαγείς αι δύο παρατάξεις τας όποιας εξεπροώπων και αι όποιαι είχαν δημιουργηθή κυρίως από την εξαιρετική προσωπικότητα του Βενιζέλου.

Χάρις εις αυτήν είχαν συγκεντρωθή περί τον Βενιζέλον διάφορα στοιχεία εν πολλοίς άνόμοια και με συγκρουόμενα συμφέροντα. Ούτως, μεγαλοβιομηχανοί και κεφαλαιοκράται, αγρόται και εργάται, επαγγελματίαι και βιοπαλαισταί, παραβλέποντες τα ίδια συμφέροντά των, ύπηρξαν φανατικοί βενιζελικοί και αντιθέτως ένα άλλο συνονθύλευμα από τα αυτά στοιχεία ύπηρξαν εξ ίσου φανατικοί αντιβενιζελικοί.

Του Βενιζέλου όμως θανόντος ουδεις πλέον δύναται να συγκρατήσῃ εν ίσορροπία υπό την αυτήν κομματικήν στέγην τα αντιτιθέμενα συμφέροντα των διαφόρων τάξε-

ωγών δια δανείων για να ψήσουν τα κουκούλια τους και τα αποθηκεύσουν, τα όποια όμως θα πωλήσουν ύστερα και πάλιν στους ίδιους μεταξοβιομηχανούς.

Γιαυτό, το ζήτημα δεν έτελειώσε. Τούναντίον μάλιστα τώρα αρχίζει ένας άγων σκληρός πάλης.

Οι κουκουλοπαραγωγοί είναι πολλοί και έχουν όλο το δίκιο με το μέρος τους, θα νικήσουν δε ασφαλώς. Αλλά για να νικήσουν πρέπει να διατηρήσουν τη συνοχή τους, την αλληλεγγύη τους, την έπιμονή τους. Έτσι μονάχα με τον όγκο τους θα κατακτήσουν το δίκιο τους. Να αντιταχθούν με κάθε μέσον εις τυχόν αποφασισιν της κυβερνήσεως για εισαγωγή κουκουλιών εκ του εξωτερικού και αντι να υποκύψουν αυτοί θα υποκύψουν ασφαλώς οι μεταξοβιομηχανοί και θα εξαναγκασθούν να δώσουν εις τούς παραγωγούς, αν όχι ένα μέρος από τα τεράστια κέρδη τους, τουλάχιστον την πραγματικήν αξίαν της παραγωγής των.

Πιθανόν να άμνη επιτύχουν πλήρως έφέτος, θα επιτύχουν όμως του χρόνου, έφ' όσον έγινεν ή καλή αρχή της συνεννόησεως. Διότι έτσι και μόνον, δια του συνεταιρισμού των, θα κατορθώσουν οι κουκουλοπαραγωγοί να απαλλαγούν από την έμμετάλλευση που ύφίστανται, επί χρόνια τώρα, εκ μέρους των μεταξοβιομηχανών και των άλλων τσιμουριών που ροφούν το αίμα τους, και να απολαμδάνουν πλήρως των καρπών της εργασίας των.

ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

ων, ο δε κομματικός φανατισμός, τον όποιον είχαν έμπνεύσει εις τας τάξεις των όπαδών των αι δύο παρατάξεις, ήρχισε να μαραινεται και οι όπαδοί των να προσανατολιζωνται προς νέας πολιτικὰς κατευθύνσεις.

Μία κομματική εκκαθάρισις ήρχισε να συντελῆται εις άμφοτερα τα στρατόπεδα των βενιζελικών και αντιβενιζελικών, των όπαδών των στροφομένων προς τα δεξιά ή τα άριστερά.

Και προς διαφώτισιν του λαού. Ινα μη ούτος παραπλανηθή προς τα άκρα από τούς δύο έλοχεύοντας έχθρους του, προς τον Φοσισμόν άφ' ενός ή τον Κομμουνισμόν άφ' έτέρου, θα αναδημοσιεύσωμεν τα τρία πολύκροτα και διαφωτιστικά άρθρα του κ. Αλεξ Παπαναστασίου αρχηγού του Αγροτικού και Εργατικού κόμματος δι' ών υποδεικνύεται ο δρόμος, και μέσος δρόμος, ο όποιος πάντοτε είναι ο ασφαλέστερος, τον όποιον πρέπει να ακολουθήσουν οι αγρόται και οι εργάται, οι επαγγελματίαι και λοιπαί βιοπαλαισταί τάξεις δια να εξασφαλίσουν τα συμφέροντά των και την πρόσδον αυτών και του συνόλου του Έθνους. Και όστις μελετήσῃ ταυτα μετά προσοχής δεν είναι δυνατόν παρά να ακολουθήσῃ μετά πίστεως την ύποδεικνυομένην μέσην όδόν της βαθμιαίας εξέλιξεως και πρόδου, κλείων τα ύτά του εις τα δικτατορικά κηρύγματα του φασισμού και του κομμουνισμού.

Το πρώτον εκ των άρθρων τούτων δημοσιεύομεν σήμερα εις την 2αν σελίδα.

ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

Σήμερα συνέρχεται εις Ν. Μουδανιά το συλλογθέν συνέδριον των κοινοτικών γραμματέων των Κοινοτήτων του νομού Χαλκιδικής.

Κύριον θέμα και σκοπός του συνεδρίου είναι ή ανταλλαγή σκέψεων δια την μονιμοποίησιν και κατοχύρωσιν της θέσεως των και ή ληψις μέτρων δια την συμμετοχήν των εις τα ταμεία προνοίας και συντάξεως των άλλων κρατικών υπαλλήλων.

Και άλλοτε και ήμετις ήσυχολήθημεν επί του θέματος τούτου, συνηγορήσαντες δια την δικαίαν ταύτην αξίωσιν της τάξεως των κοινοτικών γραμματέων και πολλαί μέγρι τούδε προσπάθειαι κατεβλήθησαν εκμέρους των ίδιων ενδιαφερομένων, αλλά το κράτος δεν ήθέλησε να εισακούσῃ την φωνήν του δικαίου των και να ικανοποιήσῃ τούτους.

Αναμφόβως όμως ήδη κατά την αναθεώρησιν του Συντάγματος πρέπει να ληφθή μέριμνα δια την μονιμοποίησιν και εξασφάλισιν των κοινοτικών γραμματέων, οι όποιοί με ένα γλίσχρον συνήθως μεθότι, τον όποιον πότε εισπράττων και πότε όχι, εξυπηρετούν παντοσερόπως όχι μόνον τας Κοινοτήτας αλλά και αυτό το Κράτος, το όποιον, ως γνωστόν αναθέτει εις τας Κοινοτήτας την διεκπεραίωσιν πλεί-

(Συνέχεια εις την 4ην σελίδα)

ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΜΟΣ & ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΟΙ ΔΥΟ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Τρία πολύκροτα άρθρα του κ. ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 'Αρχηγού του 'Αγροτικού και 'Εργατικού Κόμματος

—109—

Η ΕΞΕΛΙΞΙΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

«Είμαι εποχρωμένος κατόπιν δύο-τριών επιστολών που έλαβα, να δώσω μερικάς συντόμους διασαφήσεις των τελευταίων μου δηλώσεων σχετικάς με την στάσην του 'Αγροτικού και 'Εργατικού κόμματος απέναντι του Κομμουνιστικού κόμματος και των παραφροσών του, που εμφανίζονται υπό την μάσκαν νέου ή ενιαίου αγροτικού κόμματος ή αποσπτόλων δήθεν του αγροτισμού, ενώ δεν είναι παρά πειθήνιοι πράκτορες του κομμουνιστικού κόμματος.

Ενόμιζα ότι δεν θα υπήρχε ανάγκη διασαφήσεων διότι εις το παρελθόν πολλάκις εδόθη άφορητή να διευκρινίσωμεν την θέσιν μας τόσον απέναντι του Κομμουνιστικού κόμματος, όσον και απέναντι των υπό διαφόρους μορφάς και τύπους αντιδραστικών κομμάτων. 'Αλλ' άφου εδω είς τον τόπον μας τα πράγματα τόσον εύκόλως λησμονούνται, άς μου συγχωρηθή ή επανάληψις. 'Αλλως τε «τι πλέον ού βλίπτει» κατά το νομικόν λόγιον.

Κατά την αντίληψίν μας δεν επιδέχεται άμφισβήτησιν ότι αι κοινωνία ακολουθούν σοσιαλιστικήν εξέλιξιν, είτε διότι ή καπιταλιστική οικονομία, δημιουργούσα αντιθέσεις και οικονομικήν άναρχίαν, άποβαίνει αντιοικονομική και ως εκ τούτου δημιουργείται ανάγκη οργανώσεως της οικονομίας κατά λογικόν σύστημα, έναρμονίζον όσον τό δυνατόν περισσώτερον όλας τάς οικονομικάς δυνάμεις, είτε διότι εις την νέαν όντην οργανώσιν της κοινωνίας έχουν συμφέρον αι βιοπαλαιούσαι τάξεις, αι όποιαι καθ' ήμεραν αυξανόμενα αριθμητικώς, προαγομέναι πνευματικώς και ήθικώς, άποκτούν διαρκώς μεγαλυτέραν δυνάμιν και επιρροήν, είτε διότι ή ήθικη αντίληψις, ή όποια επέπλησθη, επηρεάζει τάς πράξεις των ανθρώπων, άπαιτεί δικαιοτέραν άνθρωπιστικώτερον κατανόησιν των αγαθών, είτε τέλος δι' όλους αυτους τους λόγους, ενεργούντις παραλλήλως.

Η ΡΩΣΣΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΥΤΗΣ

Τό ότι αι κοινωνία ακολουθούν σοσιαλιστικήν εξέλιξιν άποδεικνύεται όχι μόνον από τό κομμουνιστικόν κινήσιν της Ρωσσίας, άλλα και από την νομοθεσίαν όλων των άλλων κρατών, ό όποια είχαν αρχίσει να επιβάλλεται πρό της Ρωσσίας επανάστασεως και διά της όποίας καθορήθη ή πλήρης ελευθερία του κεφαλαίου και ή πλήρης ανεξαρτησία των επιχειρήσεων χάριν των βιοπαλαιουσών τάξεων και πρός τούτους καταβάλλεται προσπάθεια άφ' ενός με δημοσιονομικά μέτρα κάπως δικαιοτέρας κατανομής των άγαθών και άφ' άλλου καθοδηγήσεως εκ των άνω της εθνικής οικονομίας εκάστου κράτους. Είς την κατεύθυνσιν αυτήν θέσιν όχι δευτερεύουσιν έχουσι τα φασιστικά καθεστώτα, τά όποια, άν και έγεννήθησαν εξ άντιδράσεως κατά του κομμουνισμού και ενισχυθησαν από την κεφαλαιοκρατίαν, κατέλιξαν εις τό να λάβουν υπό κόντην μέτρα έπεμβασεως του κράτους εις την οικονομίαν κυρίως χάριν των κρατικών σχολών και εν μέρει υπέρ των εργαζόμενων τάξεων.

'Αλλά, άν αυτή είνε ή άναμφισβήτητος εξέλιξις που ακολουθούν τά νεώτερα κράτη, είνε σπουδαιότατον ζήτημα κατά ποίον ρυθμόν είνε δυνατόν και συμφέρον να ακολουθήσουν αυτόν τον δρόμον.

Είς την Ρωσσίαν τό κοινωνικόν καθεστώς άνετρόπη βιαίως και ριζικώς, επεβλήθη ή δικτατορία του προλεταριάτου και οργανώθη ή κοινωνία επί τη βάσει των κομμουνιστικών αρχών.

Τό αποτέλεσμα ήτο ότι ή άνατροπή αυτή συνευάσθη με πλήρη και ίσην κάθε άτομικής ελευθερίας, με έξόντωσιν κυριολεκτικώς των άστικών τάξεων, με φθοράν άπερίγραπτον ήθικών και θλικών αξιών, με πλήρη περιφρόνησιν της ατομικής υπήξεως, εν γένει με μετρη σκληρά και όμα, προκαλούντα φοβική, χωρίς ή μεταβολή να σημειώσιν άμεσον εξύψωσιν της οικονομίας του τόπου ή καλλιέργειαν της θέσεως των εργαζόμενων τάξεων εν συνκρίσει πρός εκείνην, την όποιαν ήδύνατο να άποκτήσουν υπό δημοκρατικόν καθεστώς. Καί σήμεραν ακόμη ή θέσις των εργατών εις την Ρωσσίαν εν συγκρίσει πρός την θέσιν των εργατών εις την 'Αγγλίαν, τό Βέλγιον, την Γαλλιαν και τάς Βαλκανικάς άνόμη χώρας από άπόψεως όρων εργασίας και θλικών άπολαύων είνε εις χαμηλότερον επίπεδον. Δια τούς άγρούς ή μεταβολή είνε άνευ κινήσεως πολύ χειρότερον άποτέλεσμα. 'Η γη άφηθή από τους μεγάλους ιδιοκτήτας, άλλα περιήλθε και ούσίαν εις τό κράτος και οι άγρόται περιέστησαν πολιτικώς και οικονομικώς εις θέσιν κυριολεκτικώς ύποτακτών με όλιγώτερα πολιτικά δικαιώματα από τους εργάτας των πόλεων, μη δυνάμενοι να άπολαύσουν τον κερτόν της εργασίας των άποσπόμενον διά της βίας με μέτρα έξοντωτικά από τάς χείρας των. Είνε γνωστόν ποίαν καταστροφήν εις την παραγωγήν της γης και εις την κτηνοτροφίαν προέκυψαν τά μέτρα αυτά και πόσον άφθονον αίμα έχυθη κατά την κριση των όντην όντων σκληρών μέτρων εναντίον των άγροτών.

Η ΔΙΑΣΠΑΣΙΣ ΤΩΝ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ

Πιρά τό άποτέλεσμα αυτά της κοινωνικής μεταβολής εις την Ρωσσίαν και τά άνθρωποπιστικά μέσα που έχρησιμοποιήθησαν πρός επιβολήν της, προκάλεσαν αυτή ένθουσιασμόν εις ένα τμήμα των εργατικών τάξεων εις την Εύρώπην, που έπιστεύσαν ότι ήτο δυνατό ή άμεσος άνατροπή του κοινωνικού καθεστώτος. 'Αλλ' εις τό μεγαλύτερον μέρος των οργατωμένων εις σοσιαλιστικά κόμματα εργατικών μαζών της Εύρώπης ή επίδρασις που ήσκησεν ή ρωσική επανάστασις ήτο αντίθετος. 'Ενώ προηγουμένως τά κόμματα αυτά ήσαν μάλλον επαναστατικά, μετά την ρωσικήν επανάστασιν έγράφησαν κατά πλειοψηφίαν πρός συντηρητικώτερον κατεύθυνσιν. 'Αι εν γνώρουν ότι τό σοσιαλιστικόν ιδανικόν δεν ήμπορεί και δεν πρέπει να επιδιωχθή παρά βαθμιαίως, όχι άποκόμωσ και όχι με βία μέσα κατά τό ρωσικόν υπόδειγμα. 'Εκ τούτου επήλθε διάσπασις εις τά σοσιαλιστικά κόμματα. Τά επαναστατικά στοιχεία εχωρήθησαν και έδρυσαν κομμουνιστικά κόμματα, επιποιώντα εφαρμογήν των αρχών και μεθόδων του ρωσικού κομμουνισμού, συνησπίσθησαν εις ίδιαν διεθνή ένωσην, την αποκληθε-

σαν τρίτην διεθνή, έδρεύουσαν εις την Μόσχαν υπό την άμεσον επιρριαν και έλεγχον της όποίας έτέθησαν. Τά κόμματα αυτά, ένισχυόμενα και καθοδηγούμενα από την Μόσχαν, άνέπτυξιν εις την Εύρώπην έξαιρετικήν δραστηριότητα, εκμεταλλεόμενα παντού κάθε δυσκολίαν ή άνωμαλίαν και κάθε διασφορίαν των βιοπαλαιουσών τάξεων.

ΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑΙ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΑΙ ΤΗΣ ΡΩΣΣΙΑΣ

'Αλλ' αι συνθήκαι εις την Εύρώπην ήσαν και είναι έντελώς είαφοροι από εκείνας που ήνόθησαν την κοινωνικήν άνατροπήν εις την Ρωσσίαν. 'Εκεί ολόκληρος ή γη άνηκεν εις ένα μικρόν αριθμόν μεγαλοκτηματιών, οι όποιοι εκράτων εις κατάσταση σχεδόν δουλοπιορκίαν τους άγρούς και τους μεταχειρίζοντο μάλλον ως ζώα, παρά ως ανθρώπους. Είς την Εύρώπην ή κατάστασις των άγροτών είνε έντελώς διαφορετική. 'Η επεκράτησε με τάς άλλεταλλήλους άγροτικάς μεταρρυθμίσεις ή μικρά ιδιοκτησία ή, όπου υπερέχει ακόμη ή μεγάλη ιδιοκτησία, ή καλλιέργεια της γης γίνεται κατά τρόπον μη καθιστώντα δουλοπιορκίους τους καλλιεργήτας της γης.

Είς την Ρωσσίαν έγενεν άπόκομος ανάπτυξις της βιομηχανίας. ή ή όποια ως ήτο φτωχόν συνωδευτή από την δημιουργίαν ενός πολυαριθμού βιομηχανικού προλεταριάτου εις τάς πόλεις, άποτελούμενον κατά μέγιστην πλειοψηφίαν από άμειβείς εργάτας και κατονεύοντες όντων εις άνατροπικάς κινήσεις. Είς την Εύρώπην ή ανάπτυξις της βιομηχανίας άνήρξεν όμαλωτέρα και ή δημοκρατία εις τον εργατικόν κόσμον τάξεων μορφωμένων εργατών συντελεί εις τό να μη γίνονται τόσον εύάλωτοι αι εργατικά τάξεις δι' άναρκετικά κινήματα.

Είς την Ρωσσίαν λόγω του πολιτικού άπολυταρχικού καθεστώτος ειχε καλλιέργηθη από αίώνος και πλέον άκρος επαναστατικόν, άναρχικόν, μηδενιστικόν πνεύμα και συγχρόνως ειχε δημιουργηθή ένα συνολόφθμον προλεταριάτον διανοημένων με επαναστατικάς ιδέαι. 'Αντιστρόφως εις την Εύρώπην ό έλεύθερος πολιτικός βίος, ή πολιτική διαπαιδαγώγησις των λαών άμβλύνουν την ροπήν εις άκρα επαναστατικά κινήματα τόσον περισσότερο, όσον καλλίτερον πολιτικήν διαπαιδαγώγησιν και μεγαλυτέραν πολιτικήν ώριμότητα έχουν οι πολίται.

Ο μορλατρικός και παθητικός χαρακτήρ του ρωσικού λαού και αι μεταφυσικί του όποι ήσαν εννοείται διά ριζικόν άνατροπιάς και διενκόλυναν την ύποταγήν του εις μίαν μειοψηφίαν, ενώ αντίστροφως ή μεγαλυτέρα άνθρωπιστική καλλιέργεια και ή μεγαλυτέρα μορφωσις των λαών της Εύρώπης και ό ενεργητικός χαρακτήρ των καθιστούν αυτούς ήμισυ εννοικούς διά μέτρα έξοντωτικά και άλλων ανθρώπων και δυσχεραίνουν την ύποδούλωσιν των εις επαναστατικάς μειοψηφίας.

Τέλος ό παγκόσμιος πόλεμος εν συνδυασμό με την καθυστέρησιν άγροτικών μεταρρυθμίσεων από τάς πρώτας δημοκρατικάς κυβερνήσεις εις την Ρωσσίαν και ή κίριξις άμεσον επιστροφείσεως από τους καταλαβόντες την άρχήν

κομμουνιστάς και άμεσον δημεύσεως των μεγάλων κτημάτων και διαιομήσ των εις τους χωρικούς ήννόθησαν την κοινωνικήν άνατροπήν και την στερέωσιν του νέου καθεστώτος εις την Ρωσσίαν.

ΕΞ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΜΟΝ ΕΔΗΜΙΟΥΡΓΕΘΗ Ο ΦΑΣΙΣΜΟΣ

'Η διαφορά αυτή των συνθηκών μεταξύ Ρωσσίας και Εύρώπης, ή φοβική την όποιαν επροκάλεσαν τά μέτρα που έχρησιμοποιήθησαν εις την Ρωσσίαν διά την κοινωνικήν άνατροπήν και τά δυσάριστα άποτέλεσματα αυτής από άπόψεως κοινωνικής οικονομίας και βελτιώσεως της θέσεως των εργαζόμενων τάξεων, συνετέλεσαν, ώστε να μή κατορθωθή να επεκταθή ό κομμουνισμός εις τά Εύρωπαϊκά κράτη, πλην όλιγοχρονίον έπιβολής των κομμουνιστών εις την Ούγγαρίαν με μέτρα και άποτέλεσματα χειρότερα από τά Ρωσικά.

'Ετσι εξηγείται διατι επί παραδείγματι εις την 'Αγγλίαν, όπου ύπάρχει σχετικώς ή πλέον ανεπτυγμένη και αριθμητικώς ισχυρά εργατική τάξις, κομμουνιστικόν κόμμα υπό την κυρίαν σημασίαν της λέξεως δεν ύπάρχει και διατι εις τό Βέλγιον και εις την Γαλλιαν κομμουνιστικά κόμματα είνε πολύ άσθενέστερα από τό σοσιαλιστικά, τά όποια ακολουθούν έξελικτικήν πολιτικήν, δηλαδή επιδιώκουν την μεταβολήν του κοινωνικού οργανισμού διά βαθμιαίων μέτρων. 'Ημπορεί να λεχθή ότι ή άπύχισις των κομμουνιστικών ιδεών εις τους Εύρωπαϊκούς λαούς έγινε και γίνεται κατά λόγον έντελώς αντίστροφον της ανεμιστικής και πολιτικής ανάπτυξεως των σχετικών εργατικών τάξεων.

Και όχι μόνον δεν κατορθώθη να γίνον κοινωνικά άνατροπία εις την Εύρώπην, άλλ' όπου πρός στιγμήν ή ανάπτυξις των κομμουνιστικών κομμάτων επροκάλεσεν άνωμαλίαν εις την πολιτικήν ζωήν τό άποτέλεσμα ήτο ότι αντί να επιβληθή κομμουνισμός, έδημιουργήθη άναρκεστικόν πνεύμα, τό όποιον κατέληξεν εις την κατάλυσιν των λαϊκών ελευθεριών και εις την βολήν φασιστικής δικτατορίας, όπως εις την Γαλλιαν και την Γερμανίαν. Και ό κίνδυνος επιβολής τοιούτων δικτατοριών διαφαίνεται καθαρά παντού όπου άρχίσουν να αναπτύσσονται σοβαρώς τά κομμουνιστικά κόμματα.

'Η κατάλυσις των δημοκρατικών ελευθεριών εξ αντιδράσεως πρός τον κομμουνισμόν ήννοήθη και εννοείται και από τους έξής λόγους. 'Εκτός της αντιθέσεως των συμφερόντων των διαφόρων τάξεων ή όμιλών και υπέρ των αυτών ύπάρχει εις έκαστον λαόν ένα σύνολον κρατικών και εθνικών, του όποιου αι τύχαι ένδιαφέρουν άν όχι όλους τούς πολίτας εκάστου κράτους, πάντως όμως την μεγίστην πλειοψηφίαν αυτών και από την πρόσδον και εθνημερίαν του όποιου εξαρτάται κατά μέγα μέρος και ή προαγωγή των ίδιων των συμφερόντων. Λοιπόν ό κομμουνιστικός άγων παραβλέπει την σημασίαν αυτού του εθνικού και κρατικού συνόλου και, είτε τό θέλει είτε όχι, έχει ως άποτέλεσμα την εξασθένησιν αυτού. Αδτού του συνόλου την υπεράσπισιν εξεμεταλλεύθησαν και εκμεταλλεύονται κατά καιρόν τά φασιστικά κόμματα και έτσι επιτυγχάνουν

να συγκεντρώνουν περί αυτά μεγάλας λαϊκάς μάζας.

Τά κομμουνιστικά κόμματα εις την Εύρώπην, ίδιως των μικροτέρων κρατών, εύρίσκονται υπό τον άμεσον έλεγχον της Γ' Διεθνούς, δηλαδή της Ρωσσίας. 'Αλλά τοιαύτη επέμβασις εις τά έσωτερικά εκάστου κράτους και έπιζημία είνε και αυτόματον αντίδρασιν δικαιολογημένως προκαλεί

ΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΑΙ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑΙ ΣΥΝΘΗΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Και τώρα άς έλθωμεν εις την Ελλάδα. 'Εάν εις την Ρωσσίαν ή άμεσος άνατροπή του κοινωνικού καθεστώτος επροκάλεσε τάς άπεριγράπτους καταστροφάς που γνωρίζομεν και δεν συνετέλεσε να εξυψώση τάς βιοπαλαιούσας τάξεις εις τό επίπεδον που εύρίσκονται, αι ίδια τάξεις εις την Εύρώπην, εις εύκολον να φαντασθή κανείς ποίαν εξάντλησις της Ελλάδος θα επροκάλουν και εις ποίον κίνδυνον θα την περιήγον σχετικά καταστροφαι προερχόμενα από μίαν άνάλογον άνατροπήν του κοινωνικού καθεστώτος, άφου και οι όροι της σοσιαλιστικής οργανώσεως της κοινωνίας είνε ακόμη όλιγώτερον εννοικοί εις την Ελλάδα από ότι ήσαν εις την Ρωσσίαν. 'Αλλά κίνδυνος κομμουνισμοδ εις την Ελλάδα προφανώς δεν ύπάρχει, διότι αι συνθήκαι που γενικώς δεν ενδρουν την εις την Εύρώπην επέκτασιν του κομμουνισμού είνε ακόμη δυσμενέστεραι εις τον τόπον μας.

'Η Ελλάδα είνε κράτος άγροτικόν, τό 2/3 του πληθυσμού είνε άγρόται. 'Η βιομηχανία και τό έμπόριον άποτελούν συναρτήσεις της γεωργίας. 'Η γη άνήκει σχεδόν καθ' ολοκληρίαν εις τους μικρούς καλλιέργητάς της. Τό αίσθημα της ιδιοκτησίας είνε ισχυρότατα ριζωμένον εις αυτούς και συντελεί εις την άνάπτυξιν της εργατικότητας και της πρωτοβουλίας των. 'Επίσης τό αίσθημα των άτεμικών και των πολιτικών ελευθεριών είνε θαυότατα ριζωμένον εις τον λαόν μας, ό όποιος εύλόγως ρέπει εις την ίκανοποίησιν των αξιώσεών του με μέσα δημοκρατικά. 'Εκτός τούτου ό παλαιός πολιτισμός του 'Ελληνικού λαού έχει εις τόσον μεγάλον θαυμόν καλλιέργησει μέσα του άνθρωπιστικά αίσθήματα, ώστε του είνε άδύνατον να συνθηκολογήση με την ώμην βίαν και την επιδιώξιν πολιτικών σκοπών συνδυασμένων με έξόντωσιν ολοκληρών τάξεων. 'Ο βιομηχανικός μας εργατικός κόσμος περιλαμβάνει τάξεις άρκετά σημαντικάς μορφωμένων και ανεπτυγμένων εργατών, οι όποιοι συντελούν ώστε ή εργατική τάξις να θέλη συγκεκριμένους και πραγματοποιησίμους πολιτικούς σκοπούς και να μην είνε εύκολον να επηρεασθή από κανενός είδους πολιτικόν μυστικισμόν.

Διά τούτο, όπως και άλλοτε είπα, έν επεκράτει ό κομμουνισμός εις την Εύρώπην, ή Ελλάδα θα ήτο τό τελευταίον κράτος, τό όποιον θα άπεδέχετο αυτόν.

'Αλλά, θα έρωτήση κανείς και με έρωτούν μερικοί, άφου δεν ύπάρχει κίνδυνος επιβολής του κομμουνισμού εις την Ελλάδα, διατι να άντιτιθέμεθα εις αυτόν και διατι θα ήτο άσύμφορος μία στενή συνεργασία με αυτόν;

'Αλλά περί τούτου εις τό επόμενον άρθρόν μας.

Α.Α. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

ΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ ΕΝΟΣ ΒΑΛΤΧΙΩΤΟΥ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΜΑΣ ΔΙΑ ΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

“ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ”

Εβδομαδιαία Έφημερίς
ἐκδομένη ἐν ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β΄

Έτησία Συνδρομή δρ. 50

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ
Αθ. Γ. Καρκαχάνης

Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΓΕΩΡΓ. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ

Δημοσιεύσεις Γενικών Ζητημάτων Δωρεάν.
*Αγγελίες και Διαφημίσεις κατ'
ιδιαιτέραν συμφωνίαν

ΔΙΑ ΤΟΥΣ Κ. Κ. ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΑΣ

Παρακαλούνται οι κ. κ. Συνδρομηταί της Έφημερίδος, των οποίων έχει λήξει πρό πολλού ή συνδρομή, όπως ευχρεωτηθούν και μὲς ἀποστείλουν ταύτην διά ταχυδρομικής ἐπιταγής.

ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΗΜΑ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ!

Τῇ περασμένῃ Κυριακῇ, ἀπὸ βαθεῖα χαραχῇ, ὁ Πολύγυρος βρέθηκε σὲ κατάστασις... πολιορκίας.

Πολλοὶ μαθητὰὶ καὶ μαθήτριαί τοῦ Γυμνασίου μᾶς χωρισμένοι σὲ μικρὰς οἰκίας, εἶχαν καταλάβῃ ὅλα τὰ πόστα, καὶ, ὄψλιμένοι μὲ τὰ πῦρ ἐγγενικὰ καὶ χαριτωμένα χαμόγελα καὶ μὲ δόλοκληρῶς... πυροβολαρχίας ἀπὸ λαχεῖα τοῦ σχολείου τῶν, πιάνανε κάθε διαβάτην... αἰχμὰ λωτο, καὶ τότε μονάχα τὸν ἄφιναν ἐλεύθερο ὅταν τὸν φορολοῦσαν μὲ ἕνα, δύο, ἢ καὶ περισσότερα λαχεῖα.

— Πᾶρε κ' ἀπὸ μᾶς κύριε.
— Μὰ πῆρα παιδιά μου ἀροκετὰ.
— Γιὰ νὰ τὰ διοῦμε...
— Ἄ! ἔτσι ἔ; ἔχουμε βλέπω καὶ ἔλσυγο.

— Ἄ! ἔτσι ἔ; ἔχουμε βλέπω καὶ ἔλσυγο.
— Αὐτὰ ὁμῶς τὰ κακόπαιδα δὲν ἀκούγανε τίποτε καὶ μὸν πασάρανε γιὰ μιὰς τρία λαχεῖα.

— Μὰ, δὲν μὸν λέτε βρὲ παιδιά, πῶς πάτε; Σοδεύονται; Κάνετε πολὺ ἀλίσβερσι;

— Τὶ νὰ σὰς ποῦμε! Δὲν πάμε κ' ἄσχημα. Ὁ κοσμάκης δίνει μὲ ὄρεξι, πολλοὶ μάλιστα μᾶς φωνάζουν γιὰ νὰ πάρουν λαχεῖα. Ὅσο δὲς τροπος καὶ τσιγγούνῃς κ' ἂν εἶναι κανέναν δὲν μπορεῖ παρά νὰ δώσῃ μ' εὐχαρίστηση, ὅτι μπορεῖ γιὰ ἕνα τέτοιο ἱερὸ σκοπὸ. Εἶναι ἀλήθεια ὅτι, πότε πότε, παίζουμε καὶ τὸ κρυφοῦλι καὶ τὸ κουνηγητὸ γιὰτὶ βρίσκονται καὶ μερικοὶ ὑπερβολικὰ τσιγγουνιδες καὶ κακοαναθρεμμένοι κύριοι ποῦζμα μᾶς διοῦν τροπώνουν στὰ μαγαζιά καὶ στὰ σπῆτια τους, τὸ στρίβουν μέσα στὰ στενοσόκακα καὶ κάνουν κατὶ ἀνωστὸς μεταβολές, μὰ κ' ἔμειψ δὲν πάμε παρακάτω, τοῦς ζετροπλώουμε ἀπὸ παντὸς, τοῦς παρακολουθοῦμε στὰ στενοσόκακα ὅπου προεπαθοῦν νὰ μᾶς ξεφύγουν, τοῦς μή γουμμε στὸ κουνηγητὸ, καὶ τοῦς περιλαβάνουμε... σκαετούς!..

— Κι' ἀφοῦ χαιρέτησα καὶ συγγένηκα τὰ φιλότιμα καὶ καλόκαρδα αὐτὰ παιδιά, προχώρησα.

— Μὰ λίγο παρέκει ἄλλη παρέα μὲ περιλαβαίνει.

— Κι' ἀπὸ μᾶς κύριε Σκώτ.
— Ἐξόμιστα λιγάκι τὰ μούτρά μου.
— Μᾶς προσβάλλετε... ἀσκαρδαμυκτεῖ, σοφολογιώτατε.

— Χαμογέλασα μὲ τὸ στανιό.
— Ἐχουμε κύριε, τόσα ἔξοδα!
— Σογκινήθηκα λιγάκι.

— Ἐπειτα, πάγαινε νὰ διῆς, ἔχουμε πολλὰ περίφημα ἐργόχειρα καὶ ἄλλα πράγματα ἀξίας.

— Αὐτὸ τὸ τελευταῖο μὲ ἰσούκασε κάπως. Ἐβαλα τὸ χερί στὴ τσέπη καὶ ἔβγαλα τὸ πορτοφόλι μου, τὸ ὅποιον ἐκ... γενετῆς ἀδύνατο καὶ φυσικὰ ἰσχνό, εἶχε πάθει ἅπ' τὸ πρῶτ' ἐκεῖνο ἀρκετῆ ἀβάρια μὲ τὸ καθημερινὸ ἀπασαίτητο ψώνισμα καὶ μὲ τὰ ἀγοράσθηκα ἕως τότε λαχεῖα, καὶ ἐνὸς σκεφτόμουννα πῶς νὰ γλυτώσω ἀπὸ ἄλλα τέτοια κακὰ καὶ παραζήτησινα συναπαντήματα βλέπω νὰ περῶ ἕνα αὐτοκίνητο. Δίγω

— Αὐτὸ τὸ τελευταῖο μὲ ἰσούκασε κάπως. Ἐβαλα τὸ χερί στὴ τσέπη καὶ ἔβγαλα τὸ πορτοφόλι μου, τὸ ὅποιον ἐκ... γενετῆς ἀδύνατο καὶ φυσικὰ ἰσχνό, εἶχε πάθει ἅπ' τὸ πρῶτ' ἐκεῖνο ἀρκετῆ ἀβάρια μὲ τὸ καθημερινὸ ἀπασαίτητο ψώνισμα καὶ μὲ τὰ ἀγοράσθηκα ἕως τότε λαχεῖα, καὶ ἐνὸς σκεφτόμουννα πῶς νὰ γλυτώσω ἀπὸ ἄλλα τέτοια κακὰ καὶ παραζήτησινα συναπαντήματα βλέπω νὰ περῶ ἕνα αὐτοκίνητο. Δίγω

— Ἐπειτα, πάγαινε νὰ διῆς, ἔχουμε πολλὰ περίφημα ἐργόχειρα καὶ ἄλλα πράγματα ἀξίας.
— Αὐτὸ τὸ τελευταῖο μὲ ἰσούκασε κάπως. Ἐβαλα τὸ χερί στὴ τσέπη καὶ ἔβγαλα τὸ πορτοφόλι μου, τὸ ὅποιον ἐκ... γενετῆς ἀδύνατο καὶ φυσικὰ ἰσχνό, εἶχε πάθει ἅπ' τὸ πρῶτ' ἐκεῖνο ἀρκετῆ ἀβάρια μὲ τὸ καθημερινὸ ἀπασαίτητο ψώνισμα καὶ μὲ τὰ ἀγοράσθηκα ἕως τότε λαχεῖα, καὶ ἐνὸς σκεφτόμουννα πῶς νὰ γλυτώσω ἀπὸ ἄλλα τέτοια κακὰ καὶ παραζήτησινα συναπαντήματα βλέπω νὰ περῶ ἕνα αὐτοκίνητο. Δίγω

Φίλε κ. Διευθυντά,

Σὰς παρακαλῶ ευχρεωτηθῆτε νὰ δημοσιεύσητε τὰ κατωτέρω.

«Μετ' ἐκπλήξεως παρακολούθησα μὲν τὰς ἐκάστοτε δημοσιευμένας δηλώσεις τῶν βουλευτῶν μᾶς διὰ τὰς ὀθην ἐνεργείας τὰς ὁποίας καταβάλλουν διὰ τὰ ζητήματα τῆς Χαλκιδικῆς καὶ διὰ τὰ ἀποτελέσματα αὐτῶν. Καὶ ἐπειδὴ οἱ κύριοι οὔτοι ἔχουν τὴν ἀφέλειαν νὰ νομίζουσι ὅτι ἡ λαὸς τῆς Χαλκιδικῆς στερεῖται τῆς ἀπαιτουμένης νοημοσύνης διὰ νὰ κρίνῃ τὰ ἔργα τῶν, καὶ ἐπειδὴ γνωρίζουσι καλῶς τοὺς κυρίους βουλευτὰς μᾶς, τὰς διαθέσεις, τοὺς σκοποὺς τῶν, καὶ τὰ ἔργα τῶν, θέτομεν ὑπ' ὄψιν αὐτῶν καὶ τοῦ λαοῦ Χαλκιδικῆς τὰ κατωτέρω ζητήματα ἐπὶ τῶν ὁποίων αἱ ἐνεργεῖαι τῶν κ. κ. βουλευτῶν μᾶς ὑπῆρξαν ἐντελῶς ἀντίθετοι πρὸς τὰ συμφέροντα τοῦ λαοῦ ὁ ὁποῖος ἐπρόκειτο νὰ ἐξυπηρετηθῇ.
Καὶ ταῦτα εἶναι τὰ ἑξῆς:

Η ΕΞΑΙΡΕΣΙΣ ΤΗΣ ΚΑΣ)ΔΡΑΣ

1ον) Ὅταν πρὸ τριετίας ἐψήφιστο ὁ νόμος τῶν σεισμοπαθῶν Χαλκιδικῆς, συμπεριλαμβάμενο καὶ ἡ Κασσάνδρα, καθότι ὁ νόμος αὐτὸς δὲν ἔκαμε καμμίαν διάκρισιν οὔτε εἶχε προστεθῆ διατάξεις τῆς ἐξαιρέσεως τῆς Κασ)δρας καὶ ἔχουν οἱ Κασσανδρινοὶ τὰ αὐτὰ εὐεργετήματα ἐπὶ μίαν τριετίαν. Τὸ χωρίον Χανιώτη ἀνεγείρετο ἐκ θεμελίων, μαθητὰὶ ἐνεγράφετο δωρεὰν εἰς τὸ Γυμνάσιον καὶ Πανεπιστήμιον καὶ πᾶσα φορολογία ἐνεστελέτω. Ὁμῶς ἀπροόπτως διὰ νέου Διατάγματος ἐξηρέθη ἡ Κασ)δρα ὡς σεισμοπαθῆ, καὶ ἐπεβλήθη φορολογία ἀναδρομικῶς. Ὅλα τὰ καθυστερούμενα νὰ πληρωθοῦν ἀνερχόμενα κατὰ μέσον ὅρον εἰς 2—3 ἑκατομμύρια χωρὶς νὰ μᾶς παρέχεται καμμία διευκόλυνσις. Ἐξηρέθησαν 3—4 μίλια δ. Πολύγυρος καὶ ἄλλα χωριά. τὰ ὁποῖα ἔχ. καὶ παρέμειναν ἀτρωτά ἐκ τοῦ σεισμοῦ, ἡ δὲ κατωτέρω ἔνα δεκάριον, πέρνω ἕνα λαχεῖο καὶ μὲ κίνδυνον νὰ τσακιστῶ, πηδῶ ἀπάνω καὶ τότε μονάχα ἀνάσσανα ἀνακουφιστικὰ. Ἐαφνικὰ ὁμῶς τὸ αὐτοκίνητον σταμάτησε λίγο παρέκει στὴν ἀγορὰ, κ' ἐκεῖ καθὼς κατέβαινα ἀντίκρουμα μὲ ἀρκετὴ τρομολα, ἄλλη πρῶτα πού μὲ γράψως ἀμέσως ἅπ' τὰ... γιακὰ.

— Καὶ τοῦ χρόνου κ. Σκώτ.
— Πᾶρε κ. ἀπὸ μᾶς τοὺλάχιστον πέντε...

— Ἐλε καὶ γρήγορα κατέβαινε γιὰτὶ βιαζόμαστε νὰ τὰ ξεπουλήσομε.

— Ἐδῶ πὰ τὰ μπέρδεφα. Ἄρχισα νὰ ξεροκαταπῶ καὶ νὰ... ζιέμαι!..

— Μὰ, παιδιά μου, ἐμψύχισα.

— Μὰ καὶ ξεμὰ δὲν ἔχει θὰ πάρῃς κ' ἀπὸ μᾶς.

— Ἀνοῖγω καὶ πάλι τὸ πορτοφόλι μου καὶ ἀρχίη τές... ἀνασκαφές! Τίποτε! Παπαστάως τές τέσλες μου ὄλες, κ' ἐκεῖ τὰ... ἴδια!

— Τὸ πρᾶγμα τῶρα ἄρχισε νὰ πέρνη τραγικῇ καὶ παραζικάρῳ τροπῇ, ἀμαρτωλοὶ ποῦ φύγωμεν!

— Παιδιά μου, μὲ συγχωρεῖτε. Δὲν μοῦμειναν λεπτὰ... ἐπιθούρισα, κάπως στενοχωρημένα...

— Μὰ τὰ κακόπαιδα ἄρχισαν δλεμαζῆ νὰ φωνάζουν γελαστά.

— Γιὰ νὰ διοῦμε κ' ἔμειψ τὸ πορτοφόλι σας...

— Εἰς ἀπάντησιν κ' ἐγὼ τοῦς πέταξα κατὰ... μούτρεων τὸ ἀδείο πορτοφόλι μου καὶ... φεύγω καὶ ἀκόμα... φεύγω...

— Βοῦζουν ὁμῶς ἀκόμα στ' αὐτιά μου ἡ χαροῦμενες φωνές καὶ τὰ ξεκαρδιετικὰ γέλια τῶν καλῶν μᾶς αὐτῶν παιδιῶν.

— Εὐχαριστοῦμε πολὺ κ. Σκώτ, καὶ τοῦ χρόνου! Ἐννοῖα σου κ' αὐτὸ τὸ ἀδιανό πορτοφόλι σας θὰ πιάσῃ τόπο: Θὰ τὸ βάλουμε κ' αὐτὸ στό... λαχεῖο μᾶς. Καλὴ ἐπιτυχία.

— Ἄν εἴσαι τυχερὸς, ἴσως νὰ τὸ ξαναπαίρῃς!

— Π... κ.

Γ. Σκώτ.

τέρρευσαν 3—4 καπνοδόχοι, ἀπῆλάνθησαν δὲ καὶ αὐτοὶ οἱ δικηγόροι καὶ ἱατροὶ διότι ὑπέστησαν μείωσιν τῶν ἀπολαυτῶν τῶν.

Ἄλλ' οἱ κύριοι Βουλευτὰὶ πρὸς οὐς ἀπετάθημεν διὰ τὴν κατάφορον ἀδικίαν ἀφ' ἑνὸς καὶ ἀφ' ἑτέρου διὰ τὴν τριετὴ ἀπαλλαγὴν, εἰς τὰς ὑποκλέψουσι τὰς ψήφους κατὰ τὴν 9ην Ἰουνίου μᾶς ἔταξαν λαχοῦς μὲ πετραχήλια, καὶ ἀφ' οὗ ἔλαβον τὸν διορισμὸν τῶν, διότι τὴν 9ην Ἰουνίου διορίσθησαν οἱ βουλευτὰὶ, ἀντιπολιτεύσεως μὴ ὑπαρχούσης, ἡτχολοῦντο μὲ ταξείδια ἀναψυχῆς, μᾶς ἔληθον ἄφ' οὗ εἰχομεν τὸ ἀτύχημα νὰ μὴ ἔχῃ ἡ Καν)δρα ἀντιπρόσωπον. Καὶ ἀντὶ κατὰ τύπου τοῦλάχιστον νὰ κινηθῶν, ἡ Ἐφορεῖα Χαλκιδικῆς μᾶς ἔστειλε προσκλήσεις νὰ πληρωσῶμεν ἀναδρομικῶς ἀρκετὰ ἑκατομμύρια παρὰ τὰς διαμαρτυρίας μᾶς. Ἡμεῖς τὴν ἀδιαφορίαν αὐτὴν τῶν τότε πληρεξουσίων ἐθεωρήσαμεν ὡς μὴνιν τῶν δῖοι ἡ Κασ)δρα κατὰ τὰς τότε ἐκλογὰς κατὰ μεγάλην πλειοψηφίαν ἐψήφισαν τοὺς βασιλόφρονας Μεταξικούς. Καὶ τώρα ἡμεῖς μὲν θὰ πληρώσομεν ὡς νομοταγεῖς πολῖται, μὲχρις ὅτου ἀνανήψωμεν ἐκ τοῦ ληθάργου, εἰς προσεχῆς ὁμῶς μέλλον θὰ διδάξωμεν εἰς τοὺς ὑπαίθριους ῥήτορας τὰ καθήκοντά τῶν, διότι καὶ ἡ Κασ)δρα κατὰ τὸ μᾶλλον καὶ ἦτρον ὑπέστη ζημίας ἀρκετάς ἐκτῶν σεισμῶν.

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΕΩΣ

2ον) Ὅταν ἐψήφιστο ὁ νόμος διὰ τὴν ἀνοικοδομίαν τῆς Χαλκιδικῆς ἐπληροφόρηθη ἀπὸ ἀξιόπιστων πρὸ σωπὸν ὅτι περυσιὰσθησαν δύο εταίρια, μῖα Γερμανικὴ καὶ μῖα Σερβικὴ, αἰτινες ἀνελάμβανιν τὴν ἀνοικοδομίαν ἐντὸς 18 μηνῶν μὲ σιδηρόπρωμα ἀντισεισμικὰ σπήτια καὶ μὲ ἀνταλλαγὴν προϊόντων καὶ εἰς τὴν τιμὴν τῶν 30 χιλ. δραχμῶν. Οἱ ἐπιτήδειοι ὁμῶς ἐπροτίμησαν τὸ σημερινὸν σύστημα τῆς αὐτοστεγάσεως διὰ νὰ μὴ μποροῦν νὰ στεγάσθουσι ἐπὶ μίαν δεκαετίαν καὶ νὰ ζοῦν ὡς τρωγλοῦδες οἱ σεισμοπαθεῖς εἰς τὰ ὑπόστεγα. Τὸ σύστημα ὁμῶς αὐτὸ προετιμήθη γιὰ νὰ ἀυξηθῇ ἡ βουλόμενα τῶν ξυλεμπορῶν, εἰτινες προσέφεραν ξυλείαν ἀπὸ 1000—1500 δραχμ. τὸ κυβικόν, βολιδοσκοπηθεῖς ἐπὶ πλεόν καὶ αὐτὸς ὁ Κακαράπης Μοναχὸς ἂν ἔχῃ ξυλεῖαν γιὰ νὰ γίνουσι προμηθευτὰὶ τοῦ βλῶν οἱ ὄρολογοποιοὶ καὶ οἱ μάγειροι ἐργοδηγοὶ ἢ ἐπιστάταις οἰτινες ἀφήσαντες τὸ τηγανὶ κρατῶν ὑπὸ μάλῃς τὸν χαρτοφύλακαν, ὡς καὶ μύρια ἄλλα ἐγιναν, τὰ ὁποῖα διὰ λόγους εὐπρέπειας δὲν ἀναφέρω. Ἡ ἴδια δὲ ἀθλιότης καὶ βραδύτης παρατηρεῖται εἰς τὴν Ὑδρευσιν καὶ ὁδοποιίαν. Πρὸ διετίας ὁ συνεργατῆς τοῦ «Ἐλευθεροῦ Βήματος» κ. Ροδάς περιέγραψε μὲ τὰ μελανῶτερα χρώματα τὴν κατάστασιν τῶν σεισμοπαθῶν μερικοὶ τὸν ἀντέκρουσαν καὶ ὁμῶς εἶπε τὴν ἀλήθειαν. Καθ' ἃ δὲ ἐξηκρίβωσα διὰ 2 χιλ. σπήτια οἱ σεισμοπαθεῖς θὰ πληρῶσουσι ἐντὸς μῖας 20ετίας 140 ἑκατ. ἢτοι 7 ἑκατομμ. ἐτησίως. Ἐρωτῶ τὸσον τοὺς σεισμοπαθεῖς 3σον καὶ τοὺς ἀρμόδιους, θὰ μὴμπορέσουσι νὰ πληρῶσουσι ἕνα τῶσον τεράστιον ποσό; Καὶ ὁμῶς οἱ πολιτευτὰὶ γαυριοῦν ὅτι εἰς τὴν Χαλκιδικὴν γίνετὰ ἀναδημιουργία, ἐνῶ πρᾶγματι γίνετὰ τελεία ὑποδοχίως.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ

3ον) Οἱ κύριοι βουλευτὰὶ ἔφερον εἰς τὴν δημοσιότητα καὶ τὴν ὁδοποιίαν τῆς Χαλκιδικῆς καὶ ἐγνωμάτευσεν ἕκαστος τὰς ἰδικὰς του ἀντιλήψεις. Ἐνας μᾶς εἶπε νὰ φορολογηθῶν τὰ σιτηρὰ τῆς συγκεντρώσεως, ἄλλος νὰ καταργηθῇ ἡ ἀγρονομία καὶ νὰ παραδοθῶν εἰς τοὺς ἀκτήμονας καλλιεργητάς, ἄλλ' ἡ φαντασιοπληγία τῶν πολιτευτῶν καὶ ὁ ἐγωῖσμος τῶν τοῦς ὄθει εἰς τὸν κατήφορον.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ

4ον) Οἱ κύριοι βουλευτὰὶ ἔφερον εἰς τὴν δημοσιότητα καὶ τὴν ὁδοποιίαν τῆς Χαλκιδικῆς καὶ ἐγνωμάτευσεν ἕκαστος τὰς ἰδικὰς του ἀντιλήψεις. Ἐνας μᾶς εἶπε νὰ φορολογηθῶν τὰ σιτηρὰ τῆς συγκεντρώσεως, ἄλλος νὰ καταργηθῇ ἡ ἀγρονομία καὶ νὰ παραδοθῶν εἰς τοὺς ἀκτήμονας καλλιεργητάς, ἄλλ' ἡ φαντασιοπληγία τῶν πολιτευτῶν καὶ ὁ ἐγωῖσμος τῶν τοῦς ὄθει εἰς τὸν κατήφορον.

5ον) Ἀπὸ ὄγεινης ἀπόψεως ἡ κατάστασις τῶν σεισμοπαθῶν εἶναι ἐρικτὴ καὶ ὀφθαλμοφανὴς καὶ ἐξαιρετικῶς ἐπισημὰ, ἡ ἐλαιοσῖα καὶ φυματώσεις μαστίξουσι τὸν τόπον. Ἱατροὶ τῆς περιφέρειας ἐκείνης μοί εἶλεγον ὅτι μετὰ μίαν εικοσαετίαν ἀπὸ τὴν σεισμοπαθῆ περιοχὴν ἐλάχιστα κληρωτοὶ θὰ προσέλθουσι, λόγω τῆς νεαρῆς θνησιμότητος τῆς παραγκῆς, καὶ οὔτε ὡσαύτως θὰ ὑπάρξουσιν κωσασίδες, ὦν τὰς κεφαλὰς θὰ στέψη ἐνυμφικὸς πέπλος, καθότι μέρος τῶν χρημάτων καταναλώθη διὰ τὰ πληρωθῶν τὰ πορθήματα τοῦ χάρωνος.

Καὶ ἡ μὲν ἀποκατάστασις τῶν σεισμοπαθῶν εἶναι σιγαιῶδες καθῆκον τῶν ἐκάστοτε κυβερνήσεων ἀλλ' οἱ κύριοι πολιτευτὰὶ ἔχουσι τὴν ἀφέλειαν νὰ διακηρῦττουσι εἰς τὸν λαὸν ὅτι διὰ τὴν ἐξέυρσιν δαυνείων αὐτοὶ ἐνεργοῦν, δὲν ὀμιλοῦν ὁμῶς διὰ τὴν πᾶσιν τῶν ἐργασίῶν, μόνον συνιστοῦν εἰς τὸν λαὸν νὰ κἀμὴν συλλαλητήρια διὰ νὰ ἐπιρρῖψουσιν εὐθύνῃν εἰς τὴν σημερινὴν μεταβατικὴν κυβέρνησιν, ἐν ᾗ ὅταν ἐκυβερνοῦν αὐτοὶ τί ἕκαμαν;

Καὶ ἡ μὲν ἀποκατάστασις τῶν σεισμοπαθῶν εἶναι σιγαιῶδες καθῆκον τῶν ἐκάστοτε κυβερνήσεων ἀλλ' οἱ κύριοι πολιτευτὰὶ ἔχουσι τὴν ἀφέλειαν νὰ διακηρῦττουσι εἰς τὸν λαὸν ὅτι διὰ τὴν ἐξέυρσιν δαυνείων αὐτοὶ ἐνεργοῦν, δὲν ὀμιλοῦν ὁμῶς διὰ τὴν πᾶσιν τῶν ἐργασίῶν, μόνον συνιστοῦν εἰς τὸν λαὸν νὰ κἀμὴν συλλαλητήρια διὰ νὰ ἐπιρρῖψουσιν εὐθύνῃν εἰς τὴν σημερινὴν μεταβατικὴν κυβέρνησιν, ἐν ᾗ ὅταν ἐκυβερνοῦν αὐτοὶ τί ἕκαμαν;

Ο ΙΣΘΜΟΣ ΤΗΣ ΚΑΣ)ΔΡΑΣ

4ον) Μᾶς ἀνοίγουσι τὸν Ἰσθμὸν τῆς Κασ)δρας. Ὅποια ἠλιθιότης διὰ τὸ ἀνήγον αὐτὸ ἔργον, ἐν ᾗ γνωρίζουσιν ὅτι συγχρονισμένον μέσον συγκοινωνίας σήμερον εἶνε τὸ αὐτοκίνητον, καὶ ἔχι ἡ θαλάσσια ὁδός. Τὸ ἔργον τοῦτο κατ' ἀρχάς, κατὰ τὰς δοκιμαστικὰς διατρήσεις τοῦ ἐδάφους, προϋπελογίσθη εἰς 2 ἑκατ. δραχμ. βραδύτερον τὰ ἕκαμα 5, ἐξοδεύθησαν μέχρι σήμερον 8 ἑκατ. καὶ τράβα κορδόν, διὰ τὴν ἀποπεράτωσιν τοῦ ἔργου κατὰ τὴν γνώμην τῶν ἐδικῶν θὰ δαπανηθῶν 30 ἑκατομμ. ἐνῶ μὲ αὐτὰ τὰ ἑκατ. γίνεται ἕνα ὁδικὸν εἰκτυον ἀπὸ Βάλτης μέχρι Μουδανίων. Ἡ φαγὰνα ἐχάλασε, ἡ θάλασσα τὴν ἐπεχωμάτωσε, μὲσθὶ πληρῶνεται τερματικοί, νερὸ δὲ τὴν φαγὰνα μεταφέρεται μὲ ὑδροφόρον πλοῖον ἐκ Θεσσαλονίκης καὶ τις σῖδε μέχρι τέλους πόσα ἐμπόδια θὰ παρυσιασθῶν. Καὶ ὁμῶς ἐξυμνοῦνται οἱ μεγαλοπράγμονες πατέρες, οἱ ὁποῖοι καυχῶνται ἐπὶ βραδύτερον θὰ μᾶς διανοίξουσιν καὶ τὸν ἰσθμὸν τοῦ Ἑξέρου, πολὺ πιθανόν καὶ τῆς Νικητῆς καὶ ἄλλοι πολιτευτὰὶ ἀργότερα ἴσως θὰ εἰσηγήθουσιν τὴν ἔντασιν τοῦ Θερμαϊκοῦ διὰ τῶν λιμνῶν Βόλβης μὲ τὸν Στρυμονικὸν κόλπον. Δὲν βλέπουσι ὁμῶς ὅτι εἰς τὴν Χαλκιδικὴν μποροῦν νὰ γίνουσι ἕνα σιμρὸ παραγωγικὰ διὰ τὴν ἀποστραγγίσεως ὁρυμολιμνῶν διὰ νὰ παραδοθῶν εἰς τοὺς ἀκτήμονας καλλιεργητάς, ἄλλ' ἡ φαντασιοπληγία τῶν πολιτευτῶν καὶ ὁ ἐγωῖσμος τῶν τοῦς ὄθει εἰς τὸν κατήφορον.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ

5ον) Οἱ κύριοι βουλευτὰὶ ἔφερον εἰς τὴν δημοσιότητα καὶ τὴν ὁδοποιίαν τῆς Χαλκιδικῆς καὶ ἐγνωμάτευσεν ἕκαστος τὰς ἰδικὰς του ἀντιλήψεις. Ἐνας μᾶς εἶπε νὰ φορολογηθῶν τὰ σιτηρὰ τῆς συγκεντρώσεως, ἄλλος νὰ καταργηθῇ ἡ ἀγρονομία καὶ νὰ παραδοθῶν εἰς τοὺς ἀκτήμονας καλλιεργητάς, ἄλλ' ἡ φαντασιοπληγία τῶν πολιτευτῶν καὶ ὁ ἐγωῖσμος τῶν τοῦς ὄθει εἰς τὸν κατήφορον.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ

6ον) Οἱ κύριοι βουλευτὰὶ ἔφερον εἰς τὴν δημοσιότητα καὶ τὴν ὁδοποιίαν τῆς Χαλκιδικῆς καὶ ἐγνωμάτευσεν ἕκαστος τὰς ἰδικὰς του ἀντιλήψεις. Ἐνας μᾶς εἶπε νὰ φορολογηθῶν τὰ σιτηρὰ τῆς συγκεντρώσεως, ἄλλος νὰ καταργηθῇ ἡ ἀγρονομία καὶ νὰ παραδοθῶν εἰς τοὺς ἀκτήμονας καλλιεργητάς, ἄλλ' ἡ φαντασιοπληγία τῶν πολιτευτῶν καὶ ὁ ἐγωῖσμος τῶν τοῦς ὄθει εἰς τὸν κατήφορον.

σθησαν 20 χρόνια διὰ 25 χιλιόμετρα καὶ συνεπῶς δρόμος 300 χιλιόμετων δὲν γίνετὰ μὲ ψευδοκρίματα καὶ μὲ δεκαλέπτι τοῦ σῖτου.

ΜΕΤΑΜΑΡΙΔΗΣ ΚΟΛΟΦΩΝΙΟΥ

6ον) Εἶδομεν καὶ δηλώσεις τῶν κ. βουλευτῶν ὅτι αἱ ἀμαρτωλοὶ συμβάσεις Μετμαρίδου καὶ Κολοφωνίου διαλύονται, ξεσχίζουσιν τὰ ροῦχὰ τους οἱ ρεκλαμαδῶροι, τοῦναντίον αἱ ἐταιρεῖαι ἐνισχύονται: καὶ ξαναμειοῦνται τὰ δάση, καὶ ἐξοθεῖν τὸ λαὸν εἰς συλλαλητήρια τὸ δὲ ἀποτέλεσμα μὴδὲν!

ΠΑΡΑΝΟΜΙΕΣ

7ον) Ἐδειξαν ὁμῶς μεγάλῃ ἰκανότητα οἱ κύριοι Βασιλικὸς καὶ Κότσιανος πρὸ τῶν ἐκλογῶν τῆς 9ης Ἰουνίου, ἐπέταξαν εἰς τοὺς δρόμους τοὺς οἰρεταῖς ἄρχοντας, διὰ νὰ ἐπικρατήσουσι καὶ ὑπερὰ τὴν 2ῆ Ἰανουαρίου παρεπονοῦντο διὰτὶ ἐμειώθη ἡ δύναμις τοῦ Λαϊκοῦ Κόμματος.

Η ΚΙΝΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΠΡΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΙΝ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΜΑΣ - ΤΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΝ ΛΑΧΕΙΟΝ

Κατά την παρελθούσαν Κυριακήν ἐγένετο ἡ κλήρωσις τοῦ μαθητικῆς λαχείου τοῦ Γυμνασίου μας εἰς τὴν καθεδήγησιν τῆς καθηγήτριας τῶν τεχνικῶν διδασκ. Σίσκου. Σκόπος τοῦ λαχείου ἦτο ἡ ἐνίσχυσις τοῦ πενιχροῦ σχολικοῦ ταμείου, τὸ ὅποσον στερεῖται ἄλλων πόρων. Ὅλα τὰ ὄνεια τῶν ἔργων ἀξίας 4000 δραχμῶν περίπου ἠγοράσθησαν ὑπὸ τοῦ Σχολικοῦ ταμείου, διετεθήσαν δὲ ἐν συνόλῳ 1000 δεκάδραχμοι ἀριθμοί.

Μεταξὺ τῶν ἐκτεθέντων ἔργων διεκρίνοντο τὰ κατὰ ν. ἐ τάμπλ τῶν μαθητριῶν Ἀναστασίας Δέλλου, Ἐλευθερίας Δέλλου, Νίκης Θ. Αἰκατερινάρη, Μαρίας Χαλάτη καὶ Κατ. Βογιατζή. Ἐπίσης τὰ μαξιλάρια ἑλληνικῆς τέχνης ἔργα ταυροβελονίας τῶν μαθητριῶν Νίκης Σουλινάρη, Ἀρσῆς Παλαμήδους, Ἀργυρῶς Γαλανοῦ, Μαρίας Κατσίκας, Δόμνας Δαρμασκηνῶς καὶ Δέσποινας Παύλου. Ἐκλεκτὰ ἐπίσης ἦσαν τὰ μάλλινα πλεκτὰ μαξιλάρια τῶν μαθητριῶν Εὐτυχίας Σμάγζ, Ἀργυρῶς Γαλανοῦ, Ἀναστασίας Λαμπράκη καὶ Ἀγγελικῆς Μαυροῦδῆ. Ἐπίσης τὰ σαίμεν ντὲ τάμπλ τῶν μαθητριῶν Ρωζάνης Στανιά, Ἀννῆς Παπαϊωάννου καὶ Μαρίας Μοδικῆς ὡς καὶ τὰ πλεκτὰ πετσετάκια τῆς Ἀθηνᾶς Παπαδοπούλου καὶ Γερακίνας Φωτεινοῦ.

καὶ τὰ μετρητὰ μαξιλάρια τῆς Φλώρας Τσερβελῆ καὶ Οὐρανίας Πεχλιβανίδου. Ἐξαιρετικὰ ἐπίσης ἦσαν καὶ ἐκρέμαντο ἐπιβλητικὰ τὰ πλεκτὰ ἀμπαζοῦρ μὲ σῦρμα τῶν μαθητριῶν Σουλτάνας Χλιάπα, Εὐαγγελῆς Ἐπικούρου καὶ Θέκλας Μενδικού.

Ἰδιαιτέρως ἐπιμελημένοι καὶ ἐπιτυχεῖς ἦσαν αἱ ζωγραφιστὰι γλάστραι ἔργα τῆς καθηγήτριας διδασκ. Σίσκου καὶ τῆς κυρίας Τσόχα.

Ἄλλα καὶ οἱ μαθηταὶ ἐπίσης δὲν ὑστέρησαν παρουσιάζοντες τέσσαρα θανμάσια Τραπεζῆκια χορτοπλεκτικῆς ἔργα τῶν μαθητῶν Μενελ. Γκράτζιου, Στέλ. Παπαμαξίμου, Ἀθαν. Δημητρακοῦδῆ, Γ. Παπαζαρίου καὶ Τάσιου Πολίτου. Ἐπίσης διάφορα ἔργα ξυλοτεχνίας μεταξὺ τῶν ὁποίων διεκρίνοντο ἡ φρουτιέρα τοῦ Ἀγγ. Ἀποστολίδου καὶ Φ. Κατσίκας, αἱ ἐταξέρες τοῦ Κ. Ἀσημινάρη καὶ Γλάστρα, αἱ φοντανιέρες τῶν Χρ. Σχοινᾶ, Α. Γιαννακούλα, Λ. Παύλου, Ἀγ. Γκράτζιου, Ἐμμ. Παπαπαύλου, οἱ δίσκοι τῶν Ἀθ. Οἰκονόμου, Χρ. Χλιαρᾶ, Ἀρ. Ἀρσῆνη καὶ Φίλιπ. Γκράτζιου, καθὼς καὶ πολλὰ ἄλλα ἔργα ζωγραφικῆς καὶ χειροτεχνίας ὧν τῶν μαθητῶν καὶ μαθητριῶν.

Ἡ κλήρωσις ἐγένετο ὑπὸ τὴν ἐπιτροπείαν τοῦ κ. Εἰσαγγελέως ὡς ὅπως ὀφείδεν παράπονον διευκρίνηται κατ' αὐτὴν, οὐκ ἦν ἔτι ἔτι ἔτι πολλοὶ παρενοήθησαν κατὰ τῆς τύχης ἢ ὁποῖα ἠνόησε σκανδαλωδῶς μόνον ὀρισμένους, ἐνὼ ἄλλοι μὲ δεκάδα ἀριθμῶν δὲν ἐπέτυχον τίποτε.

Η ΚΙΝΗΣΙΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΩΝ ΚΟΥΚΟΥΛΙΩΝ - ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΙ ΤΩΝ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

Ἀπὸ ὅλα τὰ σηροτροφικὰ κέντρα τῆς Θεσσαλίας, τῆς κεντρικῆς Μακεδονίας, τῆς Θεσσαλίας καὶ τῆς Χαλκιδικῆς, ἀπεστάλησαν πρὸς τὴν κυβερνητικὴν ἐντομὴν διαμαρτυρίαι τῶν κουκουλοπαγωγῶν, κατὰ τὸν τῶν μεταξοβιομηχανῶν, οἵτινες προσφέρουν μόνον 60—65 δραχμὰς τὴν ὀκάν, τιμὴ ἥτις κρίνεται ἐντελὴς ἀσύμφορος, δοθέντος ὅτι ἡ ὀκάν μεταξῆς πωλεῖται πρὸς 1000—1050 δραχμὰς.

Κατόπιν τῆς στάσεως ταύτης τῶν μεταξοβιομηχανῶν ἡ Ἀγροτικὴ Τράπεζα ἀπεφάσισε καὶ ἐνίσχυσε τοὺς παραγωγὰς χορηγοῦσα δάνεια 35—40 δραχμὰς κατ' ὀκάν ἐπὶ ἐνεργῶν τῶν παραχθέντων κουκουλιῶν. Δι' οὗ οἱ πλείστοι τῶν παραγωγῶν ἀπέπνιξαν καὶ ἐναποθήκευσαν τὰ κουκούλια των.

Ὅπως ἐγένετο εἰς ὅλας τὰς περιφερείας ὡς καὶ ἐν Χαλκιδικῇ, ὑπ' ὄντων τῶν κουκουλοπαγωγῶν τῶν Καλυβῶν καὶ Γερακινῆς Πολυγύρου, τῆς Ὁρμυλίας, Ἀγ. Νικολάου, Νικήτης, εἰς τοὺς ὁποίους τὸ ἐνταῦθα πρακτορεῖον τῆς Ἀγροτραπέζης ἐχορήγησεν ἐπαρκῆ δάνεια.

Ὅμοιως οἱ κουκουλοπαγωγοὶ τῆς Κασσάνδρας ἐνισχυθέντες ὑπὸ τοῦ Πρακτορείου τῶν Μουδωνίων ἀπέπνιξαν καὶ ἀπεθήκευσαν κατὰ τὸ πλεῖστον τὴν παραγωγὴν των, ἡ αὐτὴ δὲ τὰς ἐπικρατεῖ καὶ εἰς τοὺς κουκουλοπαγωγὰς τῶν Ζεφροχωριῶν, τῶν ὁποίων ἡ παραγωγὴ εἶναι ὀψιμωτέρα.

ΚΑΤΑΡΓΕΙΤΑΙ Η ΑΤΕΛΕΙΑ ΤΩΝ ΑΜΒΥΚΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 13.—Πληροφοροῦμεθα ἐγκύριως, ὅτι καταργεῖται διὰ τὰς τροποποιεῖν τὸ ἐφιστάμενον καθεστὼς τῶν ἀμβύκων. Δι' αὐτοῦ καταργεῖται ἡ ἰσχύουσα ἀτέλεια τῶν ἀμβύκων καὶ ὀρίζεται ὅτι ἡ ἀπόσταξις τοῦ στεμφυλοπνεύματος θὰ γίνεταί μετὰ προηγουμένη καταβολῆν ἠδύμενου ἐνιαίου φόρου κατ' ἕκαστον τρίμηρον.

Σχετικὴ συζήτησις ἐγένετο κατὰ τὴν χθεσινήν συνεδρίασιν τῆς κοινοβουλευτικῆς ἐπιτροπῆς, κατηρτίσθησαν δὲ ἐρωτήματα πρὸς τὴν κυβέρνησιν.

ΤΟ ΤΡΑΣΤ ΤΩΝ ΜΕΤΑΞΟΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ ΤΙ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ ΕΝΑΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Ὁ γεωπόνος κ. Ν. Βασιλόπουλος ὑπέβαλεν εἰς τὸν κ. πρόεδρον τῆς κυβερνήσεως ὑπόμνημα μακροσκελὲς ἐν τῷ ὁποίῳ ἀσχολούμενος μὲ τὸ ζήτημα τοῦ τῶν μεταξοβιομηχανῶν, λέγει ὅτι ἡ εὐθύνη δὲν βαρύνει αὐτοὺς, ἀλλὰ τὸ κράτος, τὸ ὅποσον πρὸ τετραετίας παρεχώρησε τὴν ἐκμετάλλευσιν τῆς μεταξοβιομηχανίας, κατὰ τὸν ὅρον σκανδαλωδῆ εἰς 4—5 μεταξοῦφαντοργικῆς ἐταιρείας, πρὸς τελείαν ἐξαθλίωσιν τοῦ ἀκμάζοντος ἄλλοτε κοινωλευμορίου καὶ τῆς μικρᾶς μεταξοκλωστουργίας.

Περαιτέρω ὁ κ. Βασιλόπουλος καταγγέλλει ὅτι αἰτία τοῦ ἐξουτελισμοῦ τῶν τιμῶν τῶν κουκουλιῶν δὲν εἶναι μόνον ὁ ἀθέμιτος συνεταιρισμὸς τῶν μεταξοβιομηχανῶν ἀλλὰ καὶ ἡ σκόπιμος δριμοτορία ὑπὸ τοῦ ὑπουργείου τῆς Ἐθνικῆς Οἰκονομίας, τὸ ὅποσον εὐρίσκειται εἰς μυστικὴν συμμαχίαν μετὰ τῶν τῶν βιομηχανῶν, μεγάλων ἀποθεμάτων μεταξῆς. Εἰς τὴν συμμαχίαν αὐτὴν ὀποδίδει ὁ κ. Βασιλόπουλος καὶ τὴν εἰσαγωγὴν ξένων κουκουλιῶν, εἰς ἣν ὀφείλεται ἡ δημοσιονομικὴ σημερινὴ κατάσταση. Εἰς τὸν ἴδιον σκοπὸν ὀποδίδει καὶ τὴν εἰσαγωγὴν 11)2 ἔκατομμυρίου ὀκάνων βάμβακος.

ΜΟΝΗ ΚΑΛΟΓΡΑΙΩΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ

Πρωτοστατοῦντος τοῦ ἐρημίτου Πατρὸς Ἰωσήφ τῆς Σκήτης Ἀγίου Βασιλείου μετὰ πολυφέρων καλογραίων καὶ ἐπὶ οἰκοπέδον εὐρισκόμενον εἰς τὴν περιοχὴν τῆς μὴ ὀριστικῶς διανεμηθείσης εἰσέτι ἐκτάσεως τοῦ χωρίου Πύργου Ἱερισσοῦ εὐρισκόμενον εἰς τὴν εἰσοδὸν τοῦ Ἀγίου Ὄρους, ἰδρύεται Μονὴ Καλογραίων.

Ἐπισημαστέον ὅτι ἡ ἐπισημαστέον εἶναι ὀψιμωτέρα.

Κατὰ τὰς ἀνακοινωθείσας πληροφορίες τοῦ διευθυντοῦ τοῦ ἐνταῦθα πρακτορείου τῆς Ἀγροτραπέζης κ. Φαρομακίδου, ἡ τιμὴ τῶν κουκουλιῶν εἰς τὴν δημοσίαν ἀγορὴν Μεσσηνίας ἀνῆλθεν εἰς 80 δραχμὰς εἰς τὴν τοῦ Γυθείου εἰς 79 δραχμὰς καὶ ἐπομένως ἡ τιμὴ τῶν κουκουλιῶν Χαλκιδικῆς πρέπει νὰ ἀνέλθῃ τοῦλάχιστον εἰς τὰς 75δραχμὰς κατ' ὀκάν. Τὰ ἀνωτέρω διαδίδονται ὑπὸ τῶν μεσιτῶν τῶν μεταξοβιομηχανῶν ἀποτελοῦν ψεύδη ἀποσκοποῦντα εἰς τὴν παραπλάνην τῶν παραγωγῶν.

ΑΠΕΚΑΤΕΣΤΑΘΗΣΑΝ ΟΙ ΑΙΡΕΤΟΙ ΑΡΧΟΝΤΕΣ

Κατὰ τὴν 10ην Ἰουνίου ἐδημοσιεύθη τὸ Διάταγμα τῆς ἀποκαταστάσεως ὄλων τῶν κοινοτικῶν ἀρχόντων τῶν ἀπολυθέντων μετὰ τὸ κίνημα τῆς 1ης Μαρτίου. Κατόπιν τούτου ὁ κ. Νομάρχης διέταξεν ἀπάσας τὰς Κοινοτητας καὶ τοὺς Ἀστυνομικοὺς Σταθμοὺς ὅπως κοινοποιήσουν τοῦτο εἰς ὅλους τοὺς ἀπολυθέντας ἢ παραιτηθέντας κοινοτικούς συμβούλους, τῶν ὁποίων τὰ ὀνόματα ἐδημοσιεύσαμεν εἰς τὸ προηγουμένον φύλλον, ἵνα ἀναλάβουν ἐντὸς πέντε ἡμερῶν τὰ καθήκοντά των, ὀρκιζόμενοι ἐνώπιον τοῦ Εἰρηνοδίκου τῆς περιφερείας των, τῶν μέχρι τοῦδε ἀντικαταστατῶν τῶν ἀπολυθέντων ἀντιδικαίως.

Μετὰ τὴν ὀρκωμοσίαν των καὶ ἐντὸς δέκα ἡμερῶν θὰ γίνουσι νέα ἀρχαιρεσία διὰ τὴν ἐκλογὴν προέδρου καὶ ἀντιπροέδρου.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑΙ ΕΚΔΡΟΜΑΙ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ & ΔΗΜΟΤ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Κατὰ τὴν παρελθούσαν ἐβδομάδα ἐγένοντο αἱ ἐτήσιαι ἐκπαιδευτικαὶ ἐκδρομαὶ τοῦ Γυμνασίου καὶ τοῦ Δημοτ. Σχολείου Πολυγύρου.

Καὶ αἱ μὲν κατώτεροι τάξεις τοῦ Γυμνασίου Α καὶ Β ἐξέδρομον εἰς τὰ μεταλλεῖα Γερακινῆς καὶ τὰ Ν. Μουδιανῶν. Αἱ δὲ ἀνώτεροι τάξεις Γ, Δ, Ε καὶ ΣΤ ἐξέδρομον ἐπὶ διήμερον εἰς Θεοσπίκην.

Κατὰ πρῶτον ἐστάθμευσαν εἰς τὸ ἀεροδρόμιον Σέδες ὅπου ἐντεταλμένους ἀξιωματικούς ἐπέδειξε καὶ ἐπεξήγησε τὸν μηχανισμόν καὶ τὴν τοουργίαν τῶν διαφόρων τύπων ἀεροπλάνων, ὡς καὶ τὴν σκοπιμότητα αὐτῶν. Ἐκεῖθεν μετεστάθμευσαν εἰς τὴν Γεωργικὴν σχολὴν ἐπισκεφθέντες ἰδίῳ τῷ κτηνοτροφικῶν τιμήμα αὐτῆς. Εἰς Θεσσαλονίκην ἐπισκεφθέντες τὸ ἐργοστάσιον ζυθοποιίας, τὴν Ἐλευθέραν ζώνην καὶ τὰς μηχανικάς τῆς ἐγκαταστάσεως, τὸ Ἐπιτύριον πρὸς ἔξετασιν τῆς ἱστορικῆς καὶ ἀρχαιολογικῆς ἀξίας του, τοὺς βυζαντινοὺς ναοὺς τοῦ Ἀγ. Δημητρίου, τῆς Ἀχειροποιήτου καὶ τῆς Ἀγίας Σοφίας, τὸ ἀρχαιολογικὸν Μουσεῖον καὶ τὸ Πανεπιστήμιον μετὰ τὰ διάφορα ἐργαστήριά του.

Ἐξ ἄλλου ἀπὸ ὀρθοῦν βαθέως τῆς Παρασκευῆς ἐξέδραμε διὰ τριῶν φορτοεπιβατικῶν αὐτοκινήτων ὄσον πλην τῶν δύο κατωτέρων τάξεων αὐτοῦ, ἐπισκεφθὲν κατὰ πρῶτον τὸ ἀεροδρόμιον ὅπου οἱ μικροὶ μαθηταὶ τοῦ ἀπεθαύμασαν διὰ τῶν ὀφθαλμῶν των καὶ ἐφάσσαν διὰ τῶν χειρῶν των τὰ ἱπτάμενα μεγάλα πτερόεντα, τὰ ὁποῖα ἐξίπταν τὴν φαντασίαν των ὁσάκις τὰ βλέποντες νὰ πετοῦν ὑπεράνω τοῦ Πολυγύρου καὶ πόλλας ταρασσόντες τὸν οἶνον τῶν. Ἐντεταλμένος ἀξιωματικὸς ἐπεξήγησεν ἐπίσης μετὰ πολλῆς προθυμίας τὰς ἀπυρίας τῶν μικρῶν καὶ τῶν μεγάλων.

Ἐκεῖθεν μετεστάθμευσαν εἰς τὴν Γεωργικὴν σχολὴν ὅπου διήμερον καὶ τῆς ὁποίας ἐπισκεφθὲν ὄσον ὅλα τὰ τμήματα, κτηνοτροφικόν, δειρομορικόν καὶ γεωργικόν ὑπὸ τὴν καθοδήγησιν τοῦ γεωπόνου κ. Ἀλ. Ἀσημινάρη, περὶ δὲ τὴν 8ην ἐσπερινῆν ἐπέστρεψαν μετὰ χαρὰ ταραχῶδία, διὰ τῶν ὁποίων οἱ μικροὶ μαθηταὶ ἐξεδήλωνον τὴν μεγάλην ἱκανοποίησιν τὴν ὁποῖαν ἀπεκόμισαν ἐκ τῆς ἐκδρομῆς ταύτης.

ΔΥΣΦΟΡΙΑ ΤΩΝ ΦΙΛΩΡΩΝ ΔΙΑ ΤΗΝ ΣΤΑΣΙΝ ΤΟΥ ΣΟΦΟΥΛΗ

Μεταξὺ τῶν κύκλων τῶν φιλελευθέρων ἐπικρατεῖ ἀπὸ καιροῦ ζωνθοτάτη δυσφορία διὰ τὴν χλιαρὰν στάσιν τοῦ ἀρχηγοῦ τοῦ κόμματος κ. Σοφούλη ἐναντι τῆς κυβερνήσεως Μεταξᾶ, ὅστις μετ' ἐξαιρετικῆς βραδύτητος προβαίνει εἰς τὴν ἐκπλήρωσιν τῶν ἀναληφθεισῶν ὑποχρεώσεων.

Ἐξ ἄλλου αἱ διάφοροι κυκλοφοροῦσαι ἐπίμονοι φήμαι καθ' ὅς ὁ κ. Μεταξᾶς προπαρασκευάζεται τεχνικῶς καὶ διὰ τὴν ἐπίσημον κήρυξιν τῆς κατ' οὐσίαν ὀφισταμένης δικτατορίας, ἀνησυχοῦν τὴν κοινὴν γνώμην ἥτις δια διαφόρων ἐκδηλώσεων πιέζει τὸν κ. Σοφούλη νὰ ἀρῇ τὴν ἐμπιστοσύνην τοῦ κόμματος ἀπὸ τὴν κυβερν. Μεταξᾶ.

Παρὰ ταῦτα ὅμως ὁ κ. Σοφούλης δὲν εὐρίσκει δικαιολογημένας ἀνησυχίας ταύτας καὶ κατὰ γενομένης δηλώσεως του δὲν πρόκειται νὰ ἀρῇ τὴν χορηγηθεῖσαν ἐμπιστοσύνην πρὸς τὴν ἐκποῆς τῆς χορηγηθείσης πενταμήνου ἐξουσιοδοτήσεως, ἀπορρίψας καὶ τὰς γενομένας προτάσεις τῶν λαϊκῶν πρὸς συννοσησίαν δι' ἀνατροπὴν τῆς κυβερνήσεως καὶ σχηματισμὸν κοινοβουλευτικῆς κυβερνήσεως.

ΟΛΙΚΗ ΕΚΛΙΨΙΣ ΤΟΥ ΗΛΙΟΥ

Κατὰ τὴν προσεχῆ Παρασκευὴν 19ην Ἰουνίου θὰ συμβῇ ὀλικὴ ἔκλειψις τοῦ ἡλίου, ἡ ὁποία θὰ γίνῃ ὀρατὴ ὡς ὀλικὴ μὲν μόνον ἀπὸ τοὺς τόπους τοὺς κειμένους ἐντὸς ζώνης πλάτους 100 χιλιομέτρων, τῆς ὁποίας ὁ ἄξων διέρχεται διὰ τοῦ ἀκρωτηρίου Σούνιον καὶ τῆς νήσου Χίου, ὡς μερικὴ δὲ ἀπὸ τοὺς τόπους τῆς λοιπῆς Ἑλλάδος. Ὡς μερικὴ ἔκλειψις θὰ γινῇ ὀρατὴ καὶ ἐκ Χαλκιδικῆς. Ὡρα ἐνάρξεως τοῦ φαινομένου 5 καὶ 51 λ. καὶ τέλος τῆς ἐκλείψεως ὦρα 6 καὶ 49 λ.

Η ΑΘΩΝΙΑΣ ΣΧΟΛΗ ΑΝΕΓΟΡΙΣΘΗ ΩΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ

ΚΑΡΥΑΙ 10 Ἰουνίου.— Κατὰ τὴν παρελθούσαν ἐβδομάδα ἐπισκέφθησαν τὸ Ἅγιον Ὄρος ὡς ἀπεσταλμένοι τοῦ Ὑπουργείου Παιδείας οἱ κ. κ. Χριστ. Λέφας διευθυντῆς τῆς Μέσης Ἐκπαιδεύσεως καὶ Γεώργ. Ζερβὸς διευθυντῆς τῆς Δημοτ. Ἐκπαιδεύσεως, πρὸς λύσιν τοῦ ζητήματος τῆς ἀναγνωρίσεως τῆς Ἀθωνιάδος Σχολῆς ὡς κλασικοῦ Γυμνασίου. Ὅπως συνεφωνήθη ὀπως ἀναγνωρισθῇ ὡς ἰδιοσυντήρητον Γυμνάσιον ὑπαγόμενον εἰς τὴν Εὐν. Γεν. Ἐπιθεώρησιν τοῦ Κράτους.

Τὴν Ἀθωνιάδα σχολὴν ἐπισκέφθη καὶ ὁ Ἅγιος Ἱερισσοῦ καὶ Ἅγιου Ὄρους μητροπολίτης κ. κ. Σωκράτης, ὅστις ἐγένετο ἐπίσημος δεκτὸς ὑπὸ τοῦ σχολάρχου τῶν καθηγητῶν καὶ μαθητῶν τῆς σχολῆς.

Ἐἰς προσεχῶνσιν τοῦ σχολάρχου ἀπήντησεν ὁ Ἅγιος Ἱερισσοῦ, ὅτι ἦτο καιρὸς διὰ τῆς ἰδρύσεως τῆς Ἀθωνιάδος νὰ πραγματοποιηθῇ τὸ ἰδεῶδες τοῦ ἑλληνικοῦ μοναχοῦ ὡς φιλοσόφου καὶ ὡς τοιούτου φωτισμοῦ καὶ ὀδηγοῦ τοῦ ἔθνους, εἰς τὴν ἀλήθειαν καὶ διὰ τοῦτο ἠρχῆθαι νὰ στερεωθῇ ἡ Σχολὴ πρὸς ἐκπλήρωσιν τοῦ μεγάλου ἐθνικοῦ προορισμοῦ τῆς.

Τὴν ἐπαύριον ὁ Ἅγιος Ἱερισσοῦ ἔκαμεν ἰδιαιτέρον μάθημα τοὺς μαθητὰς τῆς σχολῆς.

(Συνέχεια ἐκ τῆς 1ης σελίδος)

στων καθαρῶς κρατικῶν ὑπηρεσιῶν. Ἄλλα καὶ διότι ψυχὴ ἐκάστης κοινότητος εἶναι κυρίως οἱ κοινοτικοὶ γραμματεῖς, οἱ ὁποῖοι, ὅταν κατοχυρωθῇ ἡ θέσις των, θὰ πύσσουν νὰ εἶναι ὑποχρεῖται τῶν διαθέσεων τῆς ἐκάστοτε πλειοψηφίας τῶν κοινοτικῶν συμβούλων καὶ θὰ ἀποσιωθοῦν καλλίτερον εἰς τὰ καθήκοντά των.

ΠΟΥ ΚΑΤΕΤΕΘΗ Ο ΕΡΑΝΟΣ ΙΕΡΙΣΣΟΥ

Καθ' ἡμᾶς γράφουν ἐξ Ἱερισσοῦ πρὸ ἔτους διενεργήθη καὶ ἐκατ' ὑπὸ ἐπιτροπῆς προεδρευομένης ὑπὸ τοῦ Προέδρου τῆς Κοινοτήτος ἔρανος μεταξὺ τῶν κατοίκων αὐτῆς ὑπὸ τοῦ ἀεροπλάνου «Χαλκιδικῆ». Ἐκ τοῦ ἐράνου τούτου συνελέγη σεβαστὸν ποσόν, ἀλλὰ δὲν εἶδον νὰ δημοσιευθῇ ἐν τῷ μεταξὺ, ἂν ὄντως κατετέθη τὸ συλλεγὲν ποσόν εἰς τὸν ὀρισθέντα πρὸς τοῦτο ταμίαν κ. Χριστιδῆν.

Κατόπιν τῆς δημοσιευθείσης ἐπιστολῆς τοῦ κ. Χριστιδῆ, καθ' ἣν ἐστάλησαν ἅπαντα τὰ εἰς αὐτὸν κατατεθέντα χρήματα διὰ τὸν ὡς ἄνω σκοπὸν πρὸς τὸν ὑπουργὸν Ἀεροπορίας, ἐξητάσαμεν τὴν σχετικὴν κατάστασιν παρὰ τῆς νομαρχίας, ἀλλ' οὐδαμῶς ἀνευρέθη καταχωρημένον τὸ ποσόν τοῦ ἐράνου τῆς Ἱερισσοῦ.

Δι' ἡμᾶς ἐρωτᾶται ὁ πρόεδρος τῆς ἐν λόγῳ Κοινοτήτος πρὸς κατετέθη τὸ συλλεγὲν ποσόν, πρὸς γνῶσιν καὶ ἰσχυρίαν τῶν κατοίκων Ἱερισσοῦ, οἵτινες ἐσπευσαν προθύμως καὶ κατέβαλον ἐκ τοῦ ὑστερήματός των τὸν ὀβολὸν των, ὑπὲρ τοῦ εὐγενοῦς καὶ ἐθνικοῦ σκοποῦ τῆς δωρεᾶς εἰς τὸ Κράτος, εἰς τὸν ἀεροπλάνου φέρωντος εἰς τὰ ὄψι τὸ ὄνομα τῆς Χαλκιδικῆς.